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Bilindigi iizere, 03.07.2005 tarihli 5403 saydl Toprak Koruma Ve .Arazi Kullamml
Kanununun (31/1/2007 tarihli ve 5578 saylll Kanun ile degi$ik) 8' inci maddesi hiikmii geregince
Baymdlrhk ve iskan Bakanhgi Tapu ve Kadastro Genel Miidiirliigiince hazlrlanan (omegi ili~ik)
2007/5 saylh Genelgede;

"5578 saylh Kanunun 2 inci maddesi ile boliinemez biiyiikliikteki tanm arazilerinin mirasa
konu olmalan ve iizerlerinde her ne ~ekilde gef(;ekle~mi~ olursa olsun birlikte miilkiyetin mevcut
oimasl durumunda, bu araziler ifraz edilemez, pay Ian ii9iincii ~ahislara satllamaz, devredilemez
veya rehnedilemez hiikmii getirildiginden, Tanm ve Koyi~leri Bakanhgi TarIm il veya ilge
Miidiirliiklerinden bildirilen birlikte miilkiyet olarak tasarruf edilen boliinemez btiyilkliikteki tarIm
arazilerinde, 5578 say1l1 Kanunun ytirtirltige girdigi 09/02/2007 tarihinden soma haricen yapllmlS
olan hisselerin aynen veya parcalara avnlmak suretiyle tictincti ki~ilere satlSI kabul edilmeyecektir
ve kadastro tutanagmm beyanlar hanesine "5403 sayIh Kanunun 8 inci maddesine tabiidir."
~eklinde ~erh verilmesi gerekmektedir.

Ancak, birlikte mtilkiyet olarak tasarruf edilen boliinemez btivtikliikteki tarIm arazilerinde,
paydaslann veya istirakcilerin tamammm birlikte katlhmlYla hisselerini lictincti bir kisiye satmalan
mtimktin oldullundan. 3402 saylh Kanundaki ~artlann mevcut olmasl halinde tespit ahclSl adma
yapllacaktlr.

09/02/2007 tarihinden once yaplldlgl tespit edilen harici satl~larda ise, bu Kanun hliklimieri
uygulanmayacaktlr. "

Buna gore; gerc;ek yada ttizel kisilerle hisseli bulunan tarIm arazisi niteligindeki Hazineye
ait ta~mmazlarda 5578 say1l1Kanunun uygulanmasl durumunda ise "boltinemez parsel niteliginde"
olarak beIirlenen bliytikliikteki ta~lnmazlann ti9tincli ~ahislara satllmasl mtimktin bulunmamaktadlr.

Bu nedenle; 09/02/2007 tarihinden soma bo1iinem~z btiytikliikteki tarim arazisi niteliginde
ve hisseli bulunan Bazine tasmmazlanmn satl~l i~l€lnleriniri. yapllmamasl gerekmektedir. - ..
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GENELGI.
2007/5 557f.
sayIlI Kanur.,

5403 saylll Toprak Koruma ve Arazi Kullanlml Kanunun 8 inci maddesi,
09.02.2007 tarihli ve 26429 saylll Resmi Gazetede yaylmlanarak yOrOrlOge giren,
5578 saylll Toprak Koruma ve Arazi K.ullanlml Kanununda Degi!?iklik Yapllmasl
Hakklnda Kanun ile yapllan degi!?ikligin idaremizi ilgilendiren hOkOmlerinin
uygulanl!? !?ekli ilgi (b) saylll genelgemizde duyurulmu!?tu.

Ancak saz konusu Kanunun uygulanmaslnda meydana gelen tereddotler
nedeniyle, Genel MOdOrIOgOmOzile Tanm ve KOyi!?leri Bakanllgl Tanmsal Oretim
ve Geli!?tirme Genel MOdOrlOgOaraslnda 05/03/2007 tarihli "5578 saylll Toprak
Koruma ve Arazi Kullanlml Kanununda Degi!?iklik yapllmasl Hakklnda Kanunun 2·-
inci maddesinin Uygulanmasl ile Ilgili Protokol" dOzenlenmi!?tir.

Protokol, "Bilindigi Ozere 09.02.2007 tarih ve 26429 saylll resmi gazetede
yaylmlanan 5578 saylll Toprak Koruma ve Arazi Kullanlml Kanununda Degi!?iklik
Yapllmasl Hakklnda Kanununun 2.maddesinde, en kOt;;Okalana sahip ve daha
fazla kOt;;Olmemesi gereken bOlOnemez parsel bOyOklOkleri mutlak tanm arazileri,
marjinal tanm arazileri ve Ozel OrOnarazilerinde 2 hektar,dikili tanm arazilerinde
0.5 hektar ve artO altl tanm yapllan arazilerde 0.3 hektar olarak yeniden
belirlenmi!?tir.

Kanunun 8,maddesinin son flkraslnda,"bOIOnemez bOyOklOkteki tanm arazilerinin
mirasa konu olmalan ve Ozerlerinde her ne !?ekilde gert;;ekle!?mi!? olursa olsun
birlikte mOlkiyetin mevcut olmasl durumunda, bu araziler ifraz edilemez, paylan



U9 c- ~ahlslara satllamaz. devredilemez veya rehnedilemez" ifadesi yf--
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bbiunemez buyukILJKierl:! uzerind8 alana sahip parsellerdeki hlsselerin uc::i:ll-.
!;lahlslara satllmasmda, devir edilmesinde veya rehin edilmesinde bir sakmCE
bulunmamaktadlr. Ancak ifraz yaplllrken tanm arazilerinde bblOnemez
bOyOklOklerin altmda parsel olu!;lturulmaz.

b) BOIOnemez bOyOklO~OnOzerinde olan tanm arazileri yukanda belirtilen
miktarlann altlnda ifraz edilmemek ~artlyla oranlna bakllmakslzln hisseli olarak
satllabilir.

(.

~

c) BOIOnemez bOyOklOkte ve birlikte mOlkiyetin oldu~u tanm arazilerinde,
payda~lannln veya i~tirak9ilerinin tamamlnln birlikte katillmi ile 090ncO ki~iye satl!;ll
yapllabilir, devir edilebilir veya bOIOnemez bOyOklOkte ve birlikte mOlkiyetin oldu~u
tanm arazisinin tomO rehin edilebilir.

d) Mevcut mevzuatlar kapsamlnda yapllan her torlO (nazlm imar planlan,
uygulama imar plan Ian ve mevzii imar plan Ian gibi) onayll planlar igerisinde
bulunan araziler; tanmsal niteli~i korunacak yerler hari9 arsa niteli~i kazanmalan
nedeniyle kanun kapsaml dl~lndadlr.

e) Planl bulunmayan, yo~un yerle~im alan Ian igerisinde kalan ve tanmsal ama911
kullanlml mOmkOn olmayan araziler de bu kanun kapsaml dl~lndadlr.

f) Kadastro 9all~malannda; Kadastronun tasfiyeye yonelik bir uygulama olmasl
nedeniyle, tapu dl~1 sOzle~melere dayall yapllan ifrazen taksim i~lemlerinde 5403
saylll Kanunun, hariei satl~larda ise 5578 saylll Kanunun yOrOrlOk tarihleri esas
allnacaktlr." hOkOmlerine gore;

1- B610nemez bOyOklOkteki tanm arazilerinde "BOIOnemez bOyOklOk, mutlak tanm
arazileri ve Ozel OrOnarazilerinde 2 hektar, dikili tanm arazilerinde 0,5 hektar, orto
altl tanml yapllan arazilerde 0,3 hektar ve marjinal tanm arazilerinde 2
hektardlr.Tanm arazileri bu bOyOklOklerin altlnda ifraz edilemez, b610nemez veya
k090k parsellere aynlamaz.Ancak 98Y, flndlk, zeytin gibi Ozel iklim ve toprak
istekleri olan bitkilerin yeti~ti~i yerler ile seralann bulundu~u alanlarda, yOrenin
arazi Ozellikleri daha k090k parsellerin olu~masml gerekli ktldl~1 takdirde,
Bakanll~1n uygun gorO~O ile daha k090k parseller olu~turulabilir.Bakanll~1n uygun
gOrO~o ile kamu yatlrlmlan i9in ihtiya9 duyulan yerler hari9 olmak Ozere tanm
arazileri, belirlenen bOyOklOkteki parsellerden daha kO~Ok par~alara
bblOnemez."birlikte mOlkiyet olarak tasarruf edilen hisselerin 090neo ~ahlslara
satllmasl, devredilmesi veya rehin edilmesi yasaklanml~ oldu~undan, hisselerin
aynen veya par9alara aynlmak suretiyle Oc;:OneOki~ilere satl~l, devri veya rehin
edilmesine y6nelik talepler ka~lIanmayacaktlr.

Aneak, birlikte mOlkiyet olarak tasarruf edilen bblOnemez bOyOklOkteki tanm
arazilerinde, payda!;llann veya i~tirak9i1erin tamamlnln birlikte katilimlyia hisselerini
090neO bir ki~iye satmalan, devir etmeleri veya tanm arazisinin tomOnO rehin
etmelerinde bir saklnea bulunmamaktadlr. Buna ilave olarak, payda~lar kendi
aralannda paylannl birbirlerine satl~ yapabilir, devredebilirler.

Tanm arazisinin hangi slnlfa girdi~i, Tanm ve K6yi~leri Bakanll~1 Tanm II veya 11ge
MOdOrlOklerine soru konusu edilerek veya ilgilisi taraflndan allnacak yazl ile
belgelendirileeektir.E~er bOIOnemez bOyOklOkte tanm arazisi ise tesei"i oldugu



tapu kOtlik sayfaslnln beyanlar hanesine "5403 saylll Kanunun 8 inci maddesin(
tabiidir." ~eklinde ~erh verilmesi gerekmektedl:

2-Bblunemez bOyOklOklerin Ozerinde bir alana sahip tarrm arazilerindf
payda~lardan bir veya birka91n1n hlsselerini OCOncu~ahlslara aynen veya klsrr.:
olarak satmalarlnda devir etmelerinae veva rehin etmelerinde bi: sakln::"

3-Talep konusu parselin bulundugu yerin planlnln olup olmadlQI; planl varSE
kullanlm amacmm (nazlm, uygulama imar,v.b.) ne oldugu ilgili Belediyelerden
veya Valiliklerden almacak yazi ile belgelendirilecektir.Bu planlarrn kesinle~mesi ile
plandaki kullanlm amaclna tabi olacaglndan, tanmsal alana tahsis edilmeyen
yerler, bu kanun kapsaml dl~mda degerlendirilecektir.

4-0nayh imar plan I bulunmamakla birlikte, Yogun yerle~im alan Ian igerisinde kalan
ve tanmsal ama9h kullanlmlnm mOmkOn olmadlgl Belediye slnlrlan ic;:erisinde ise
Belediyeden, belediye slnlrlan dl~lnda ise Valilikten (II Ozel Idare) allnacak yazl ile
belgelendirilerek ,bu Kanun kapsaml dl~mda degerlendirilecektir.

5-3083 saylh Sulama Alanlannda Arazi DOzenlenmesine Dair Tanm Reformu
Kanunu ile ilgili olarak Tarrm Reformu B61ge MOdOrlOgOneve Tanm II veya 11ge
MOdOrlOklerine soru konusu edilerek ahnacak cevaba g6re i~lemlere y6n
verilecektir.

6-Kesinlei?mii? mahkeme kararlarrnm uygulanmasl Anayasamlzm 138 inci
maddesinin amir hOkmOdOr.Bu nedenle b610nemez bOyOklOkte ve birlikte
mOlkiyetin oldugu tarrm arazileri hakkmda verilen mahkeme kararlan yerine
getirilecektir.

7-B610nemez bOyOklokte ve birlikte mOlkiyetin oldugu tanm arazilerinde, satl~a
konu edilemeyen yerlerin, satl~ vaadlerine de konu olamayacagl ku~kusuzdur.

a-Talebe bagll i~lemlerde; 5578 saylll yasa kapsammda MIOnemez bOyOklOgOn
altlnda parsel olu~turulmasl mOmkOn olmadlgmdan, 5578 saylll yasanm yOrOrlOge
girdigi 09/02/2007 tarihinden 6nce allnml~ olsa da ifraza y6nelik belediyelerden ve
idare kurullarrndan alman encOmen kararlarr uygulanamayacaktlr.

a) Kadastro c;:all~malarlnda Taksim Sebebiyle Aylrma ve Birle~tirmeler Hakkmda
Yonetmelik'in 3/c maddesinde, 5403 saylh Toprak Koruma ve Arazi Kullanlm
Kanunun yOrOrlOgegirdigi 19/07/2005 tarihinden sonra tanm arazilerinde haricen
yapllml~ olan her torlO ifrazen taksimlerde, ifrazen olu~an parsellerin yOz61c;:Omleri
bu Kanuna g6re belirlenecek tarrmsal arazi yeter bOyOklOklerinin altmda ise ifrazen
taksimin kabul edilmeyecegi belirtilmi~ti.

Bu kerre, 09/02/2007 tarihli 26429 saylll Resmi Gazetede yaylmlanarak yOrOrlOge
giren, 5578 saylll Toprak Koruma ve Arazi Kullanlml Kanununda Degi~iklik
Yapllmasl Hakkmda Kanun ile tanm arazilerinde b610nemez bOyOklOk, mutlak
tanm arazileri ve 6zel OrOnarazilerinde 2 hektar, dikili tanm arazilerinde 0,5 hektar,
Orto altl tanml yapllan arazilerde 0,3 hektar ve marjinal tanm arazilerinde 2 hektar
olarak belirlendiginden, 5403 saylll Kanunun yororloge girdigi 19/07/2005
tarihinden sonra tanm arazilerinde, hissedarlan veya i~tirakc;:ileri arasmda haricen
yapllml~ olan ifrazen taksimlerde, ifrazen olu~an parsellerin yOz61c;:Omlerinin
b610nmez bOyOklOkolarak kabul edilen bu miktarlann altmda olmasl durumunda
ifrazen taksim talebi kar~llanmayacaktl r.19/07 /2005 tarihinden once yaplld Ig I tespit
edilen ifrazen taksimlerde ise parsel yeter bOyOklogO aranmayacaktlr.



b) 5578 saylll Kanunun 2 inci maddesi ile, bOIOnemez bOyuklUkteki tarim
arazilerinin mirasa konu olmalarl ve uzerlerinde her ne ~ekilde gergekle~mi~ olursc:
olsun birlikte mulkiyetin mevcut olmasl durumunda, bu araziler ifraz edilemez
paylarl u9unCO ~ahrslara satllamaz, devredilemez veya rehnedilemez hukmli
getirildiginden, Tarim ve Kbyii?leri Bakanllgl Tarim II veya Ih;:eMudurlOklerinder,
bildirilen birlikte mUlkiyet olarak tasarruf edilen bblunemez buvuklul<teki t2<!~
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k1i?iieresal/~I kabul edilmeyecektlr ve kadastro tutanaglnln beyanlar nanesrm.
"5403 saylll Kanunun 8 inci maddesine tabiidir." ~eklinde ~erh verilmesi

gerekmektedir.

Aneak. birlikte mulkiyet olarak tasarruf edilen bOIOnemez buyuklOkteki tanm
arazilerinde, payda~larin veya i~tirak9ilerin tamammm birlikte katilimlyia hisselerini
090ncO bir ki~iye satmalan mOmkOn oldu~undan, 3402 say,II Kanundaki ~artlann
mevcut olmasl halinde tespit allelsl adma yapllacaktrr,

09/02/2007 tarihinden Once yaplldl~1 tespit edilen hariei satl~larda ise, bu Kanun
hOkOmleri uygulanmayacaktlr,

IIgi (b) genelge ile i1gi(a) genelgenin tanm arazilerine yOnelik hOkmO yorOrlOkten
kaldlfllml~trr.

Bilgilerinize ve B61ge MudurlO~OnOze ba~11tom birimlere ivedilikle duyurulmasmm
teminini riea ederim.


